
Зусиллями вітчизняних фахівців з низки наукових 
установ розроблено екологічно чисту технологію виробництва 
рослинного білка 

У результаті глибокого вивчення біологічних механізмів 
функціонування такого унікального явища, як симбіотична азотфіксація, 
спільними зусиллями вітчизняних фахівців з низки наукових установ – 
Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН України, 
Інституту фізіології рослин і генетики НАН України, ННЦ «Інститут 
землеробства НААН», Національного університету біоресурсів і 
природокористування України та Відкритого міжнародного університету 
розвитку людини «Україна» – розроблено екологічно чисту технологію 
виробництва рослинного білка з використанням симбіотичної взаємодії 
мікроорганізмів з бобовими рослинами. Її ефективність зумовлено такими 
складовими: 

– удосконалена схема виробництва препаратів на основі симбіотрофних 
азотфіксаторів завдяки введенню в поживне середовище невеликих доз 
рослинного лектину, флавоноїдів, деяких регуляторів росту рослин або 
високо-дисперсних матеріалів, що істотно збільшує вихід бактеріальної 
біомаси за одночасного зменшення витрат сировини та електроенергії; 

– використання нових штамів азотфіксуючих мікроорганізмів, здатних 
утворювати ефективний симбіоз за несприятливих умов довкілля (низьких 
температур, недостатнього зволоження, хлоридно-сульфатного засолення 
ґрунтів та забруднення їх важкими металами); 

– залучення в сівозміни нових сортів та ліній бобових рослин (соя, 
горох) з підвищеною здатністю до симбіозу. 

Розроблена технологія має широкомасштабне впровадження. Доведено, 
що використання симбіотично фіксованого азоту сприяє здешевленню білка 
в 10 разів порівняно з внесенням мінеральних азотних добрив. Ефективне 
використання бобово-ризобіальних систем із застосуванням передпосівної 
бактеризації насіння дає змогу економити до 90 кг/га мінерального азоту, 
отримувати екологічно чисту продукцію, сприяє збереженню родючості 
ґрунтів, забезпечує прибуток до 2100 грн/га залежно від культури, а 
загальний економічний ефект від впровадження результатів цієї роботи 
становить близько 1 млрд грн на рік (Петриченко В. Ф., Коць С. Я. 
Симбіотичні системи у сучасному сільськогосподарському виробництві // 
Вісник НАН України. – 2014. – № 3. – С. 64). 
 


